

# HERALDO DE TOLEDO

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Sábado 25 de febrero de 1933

————— AÑO I  
NÚM. 35 —————

## EL PANORAMA POLITICO ¡ADVERTENCIA!

Lo que estamos presenciando en la vida política de España es bochornoso, es intolerable, incomprendible.

Cuando un nuevo régimen está pasando por lo más agudo de la crisis—inevitable para su consolidación—los que han implantado este régimen se alían con los adversarios para dificultar la obra de gobierno, gobierno que ha dado la sensación de fuerza y de capacidad, por el solo motivo de querer apoderarse del Gobierno antes de tiempo un grupo de ambiciosos e impacientes y de impolíticos, pues estando dotados de la mínima cantidad de sentido común a cualquiera se le alcanza que un partido como el de Lerroux apoyando a este Gobierno que está sufriendo los embates del temporal, es caminar a una normalidad de la que nadie ha de estar más cerca de su disfrute que ellos, y coger el poder mercediéndole y estabilizado, que es tanto como lo del sastre, coser y cantar.

Pero es tal la ceguera que produce la ambición en estas gentes, que no reparan en nada ante la perspectiva del poder; como sea, bien, mal, con riesgos para la República, sin ellos, como sea, pero el poder.

¿Que se hace un enorme daño a la democracia desacreditando el régimen parlamentario?

Nada importa, quieren el poder.

¿Que se paraliza la vida del país y se producen grandes daños al mismo?

Que se produzcan, ellos quieren el poder.

¿Que de obtenerlo violentamente sientan un precedente ruinoso para ellos los primeros?

Ah, eso no les interesa, la cosa es tener el poder aunque solo sea unas semanas.

Y así, con esta bandera y con esta justificación, tienen al Parlamento entretenido con su absurda obstrucción, con su irreverente obstrucción, porque ni para ese juego tienen capacidad ni pudor; se presentan 400 enmiendas a un artículo de ley sobre una carretera y cada una difiere de la otra sobre el ancho que ha de tener la carretera en medio centímetro.

¿No es indignante esta mofa al país, cuando el país reclama la celeridad urgente en la resolución de tantos problemas?

¿No revela esto una incapacidad para gobernar?

¿No dice esto que no hay en esta conducta contenido republicano, ni atisbos de patriotismo, ni de dignidad política?

Pero hay más; son tan falaces estos ambiciosos, son tan desleales con la verdad y la sinceridad, que para engañar al país condicionan su actitud a que abandonen el poder los socialistas, pero el hecho cierto es que los socialistas son solo el blanco donde practican sus ejercicios lácticos, porque el verdadero enemigo contra quien se va es Azaña, es la pugna entre el hombre moderno, el gobernante de la República y la del viejo efectista, exaltador de masas en sus buenos tiempos y evolucionista teórico, que no ha demostrado en ningún momento condiciones de gobernante desde que se implantó el nuevo régimen.

No ha hecho otra cosa que obstaculizar y tener siempre latente la alarma.

¿Que hoy habla Lerroux, que mañana habla Lerroux, que pasado, que ahora, que luego!

Que voy a decir cosas sensacionales; que cuando hable se hundirá el Universo; que me reservo como los buenos porque

En breve quedará constituida en Toledo la oficina filial de la Federación Nacional de Obreros de la Tierra.

Seguramente en el mes de marzo quedará instalada esta secretaría de la Federación. Depende su importancia de que las secciones federadas abonen sus cuotas a la Federación con regularidad, porque como es sabido de todos, esta secretaría funcionará por cuenta de la Federación, es decir, que la Federación es la que costea todos los gastos, según los acuerdos tomados en el último congreso nacional.

Por ello conviene que este servicio esté bien dotado y para ello no exige la Federación más que se haga la cotización con regularidad dentro de lo posible.

Esto tiene extraordinario interés.

Lerroux no puede estar hablando todos los días; es fruta exquisita y solo se sirve en las grandes solemnidades.

Y luego, cuando ha llegado la solemnidad, cuando todos habíamos enfermado del corazón de tanto emocionarnos, se limitaba a decir que se había sacrificado por la República, que le habían postergado, que le dieron una cartera al constituirse el Gobierno revolucionario debiendo haberle nombrado presidente del Gobierno.

Porque eso es todo señores, que este hombre está amargado desde el primer momento porque se creyó el más capacitado para asumir la presidencia del primer Gobierno, porque así lo ha dicho siempre que ha hablado.

Y ahora, a medida que Azaña se agiganta, se consolida, ve que se alejan sus posibilidades inmediatas, y ciego por el egois-

mo ha tirado por la calle de enmedio, jugándose todo lo que le quedaba que jugarse, porque él ve agotarse su existencia y le importa un bledo lo que pueda ocurrirle a España; el quiere que cuando muera aparezca en la papeleta de defunción el nombre con excelentísimo y todo seguido de los cargos que desempeñó, y no quiere que falte en ella lo de ex presidente del Consejo de Ministros.

No se explica otra cosa ante la actitud adoptada por este hombre.

Antes de hacer sus compras visiten

las CASAS

REGUILÓN

Guatro Calles, II, Santo Tomé, 4

## Características de la política

Nada menos que Pedro Ramos, se ha permitido hablar de dignidad en el Ayuntamiento, refiriéndose a nuestro compañero Alonso.

Poco más o menos, ha dicho que si a él le abucheara «el pueblo» en las sesiones, por dignidad hubiera dimitido el cargo.

Es un caso típico de cinismo escalofriante.

Pero ¿es que no se ha enterado el *digno* ciudadano de que los que le votaron para concejal están indignados con su traición?

Lo digno para este señor es presentarse a unas elecciones como monárquico y después de conquistar con los votos y el dinero de los monárquicos, pasarse al bando contrario con el acta monárquica debajo del brazo, tan tranquilo y tan fresco, y desde el escaño monárquico enjuiciar a los hombres que llevan toda la vida luchando por un ideal, y poner en tela de juicio su dignidad política. Teníamos noticias del cinismo de este sujeto, pero nunca llegamos a suponer a qué altura rayaba. ¡Es el colmo!

¿Quiénes protestan de nuestros compañeros?

Pues protestan los monárquicos y los *radicales* desde los escaños edilicios, y desde el público los radicales y los extremistas, que hicieron ruda oposición a nuestras candidaturas.

Unos y otros están en su papel.

Y algunos de los llamados liberales, convertidos en republicanos por romántico impulso de republicanismo, corean la protesta porque fueron siempre los enemigos encarnizados de los socialistas y como aunque se han variado el rótulo, las reservas mentales son las antiguas, de nada sirve que se hayan encajado en un partido afín al socialista; por encima de los compromisos de partido y de la disciplina del mismo está su odio a los socialistas; tal vez con ello traten de justificarse ante sus electores defraudados.

¿Por qué se combate a los socialistas a través de los cargos municipales? Porque dos de ellos son diputados y no acuden con asiduidad a las sesiones, y cuando

### CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPPÀ

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPÀ, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera.

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal.

do acuden se les injuria y se les insulta impunemente, y cuando no asisten se les exige que dejen los cargos.

¿Porque no cumplen con ellos?

Eso no ha habido quien lo demuestre, porque para demostrar eso hace falta probar qué servicios han sufrido detrimento o retraso en su gestión o resolución de los que a ellos estén afectos.

Y se da el caso pintoresco de exigir que comparezca a las sesiones nuestro camarada Villarrubia, que goza de dos meses de licencia, pero se hace la declaración solemne de que el permiso es al concejal, no al teniente de alcalde.

Con estas mentalidades, fácil es comprender cómo se enjuician los asuntos en torno a esta cuestión.

¡Ah, sí! Hay un motivo, un caso que no deja lugar a dudas, para comprobar que el primer teniente de alcalde, por ejemplo, no ha cumplido con su deber:

No se hizo cargo de la Alcaldía cuando dimitió el anterior alcalde.

Porque debió abandonar su misión en las Cortes, y venirse a Toledo, a sacar las castañas del fuego a don Justo.

El Partido Socialista tiene dispuesto, y se ha hecho público con gran insistencia, que no puede faltar ningún diputado a las sesiones bajo ningún pretexto, porque están siempre al acecho los enemigos del régimen, con especial tenacidad los radicales, y nuestros compañeros tienen que observar como todos la disciplina; pero para estos casos son los cinco tenientes de alcalde: para cuando uno no puede actuar que recaiga su actuación en otro.

Pero—aparte la justificación incuestionable del caso—en otro caso tampoco debió hacerse cargo nuestro compañero de la

Alcaldía, en aquellas circunstancias, porque cuando un alcalde crea un conflicto grave, una situación difícil, debe ser él quien la resuelva, en vez de decir: «¡Ahí queda eso!»...

Después de hacer concebir a los obreros la esperanza de que se les darían dos semanas de jornal, en el momento crítico de tener que cumplir esta demanda sin tener medios para ello, se larga del cargo, con la pretensión de que cargase con el asunto un socialista contra quien existe una situación hostil de que no es él menos culpable.

¡Y creía el ingenuo que los socialistas íbamos a caer en la genial habilidad, no por infantil menos genial.

De no existir la justificadísima causa que existió, y si nuestro compañero hubiera tratado de adquirir la responsabilidad, el Partido, seguramente, se hubiera opuesto a ello. ¡Pues no faltaba más sino que don Justo se las echara de circunspecto a cuenta del Partido Socialista, y que un socialista tuviera que enderezar un entuerto ajeno!

Y conste que ahora lo de menos es la primera Tenencia; ahora se va, como siempre, contra el alcalde, porque es justo recordar que desde que se constituyó este Ayuntamiento la pre-ocupación de los radicales y de algunos de los monárquicos arrepentidos ha sido combatir a los alcaldes.

Pero a este no se le ataca de frente; se le quiere minar el terreno por otros medios.

Y lo que indigna a don Justo es que para nosotros no hay maniobras desconocidas.

Pero eso no es culpa nuestra; las que son las tuyas tan sencillas, tan claras, que las ve un ciego.

Y conste una cosa: Que nuestros compañeros no han dimitido los cargos porque lo ha pe-

didado don Justo, quien no puede perdonar que no le votaran nuestros correligionarios para alcalde, circunstancia por la que fué nombrado en la tercera votación; sin el número que exige la ley, y con votos ajenos a la candidatura de conjunción y con el suyo, y en cambio olvida la leal colaboración que le prestaron nuestros amigos durante su *regencia*.

Y ahora es cuando no pueden atender esos cargos nuestros camaradas, uno, porque incidentalmente está en Madrid y el otro porque deberes para con el Partido Socialista le impiden venir a Toledo en varios meses.

Así pues, si se aprueba la ley de incompatibilidades quedará resuelto el caso legalmente, y si no, dimitirán el cargo y pedirán licencia como concejales por el tiempo que les sea preciso, pero voluntariamente, porque no pueden atenderle.

No porque *Lerroux* lo mande.

### Codillos y puntas de jamón

## CASA DÍAZ

(PRECIOS REDUCIDOS)

### Ante las próximas elecciones

Parece que se va a dar la máxima importancia política a las elecciones municipales del 30 de abril.

Acatamos, como es natural, el criterio de los partidos gubernamentales, pero no le compartimos, por que las elecciones municipales no pueden ser en estas circunstancias la manifestación del sentir popular acerca de la significación política nacional.

Siempre fueron estas elecciones la ocasión de desatarse los odios personales locales y la lucha intestina entre las clases y grupos antagónicos, y no se vota nunca al ideal sino a las personas, pero ahora con mucho más motivo.

Entre los partidos nacionales será posible la inteligencia y la afinidad de ideas, pero en los pueblos y poblaciones pequeñas esto es imposible.

Fuó en las últimas elecciones generales, celebradas en un

ambiente propicio y hubo muchos pueblos en que los patronos republicanos no transigieron con la candidatura de coalición y se negaron a votar a los socialistas, a pesar de que los socialistas votaron como un solo hombre la candidatura conjuncionista íntegra; con que ahora que están en plena lucha, ahora que se niegan a dar trabajo por el mero hecho de ser socialista ¿como van a votar a las izquierdas por lealtad y obediencia a los compromisos adquiridos por los partidos?

Por otra parte, los cargos municipales en los pueblos son codiciados por los capitalistas y burgueses, porque en el presidente van vinculados la representación administrativa y la gubernativa, que es el principal arma de que se valen para perseguir a los que no son incondicionales.

Pero así se ha dispuesto y así hay que aceptarlo.

Ahora bien, a fuer de sinceros si se ha de seguir la misma política que hasta aquí se viene practicando, confiamos que en lo que respecta a nuestra provincia, el resultado es muy problemático.

Porque mientras los que estuvieron afectos al caciquismo monárquico no reconocen la generosidad y la austeridad del nuevo régimen, los que se pusieron franca y muchas veces heroicamente al servicio incondicional de la República están tan humillados y ultrajados como lo estuvieron antes si no lo están más.

Y si el caciquismo sigue impetando y las coacciones se llevan a cabo con más bríos y mayor encarnizamiento que bajo el régimen monárquico, la lucha será tan desigual como lo fué siempre.

Mientras no se respeten las leyes sociales, ni se cumplan pactos, ni condiciones de trabajo formal y legalmente establecidas; mientras se encierre en la cárcel a unos mientras los otros siguen impunemente paseándose por las calles; mientras se tolere que se emplee el arma del pan contra las ideas y los derechos de los ciudadanos; mientras se siga tolerando que los caciques condicionen el dar trabajo si en las elecciones comprometen su conciencia para votar por la reacción, no es posible que un país pueda graduar el volumen

**CAFE-BAR TOLEDO** Café exprés y. Chocolates  
 Gran surtido en fiambres y mariscos -  
**ZOCODOVER, 54**

de los partidos en que agrupan las fuerzas del pueblo.

Si han sucedido cosas peregrinas con los elegidos en las anteriores elecciones municipales; si hay en nuestra provincia un considerable número de alcaldes, concejales y jueces elegidos por los partidos republicano y socialista—sobre todo este último—que están hoy a las órdenes de los caciques y combatiendo con saña a los que les eligieron porque les han conquistado con dádivas o amenazas; a otros les han engañado para que dimitan o les han hecho destituir arbitrariamente valiéndose de calumnias y artificios canallescros ¿qué panorama se presentará en este plan para las próximas elecciones?

No, o el gobierno, en el tiempo que falta para la contienda electoral cambia de conducta con el caciquismo o correrá un grave riesgo la solidez del régimen si se ha de dar importancia política a estas elecciones.

Nosotros estamos persuadidos que no impidiendo las coacciones del caciquismo, en nuestra provincia ha de haber muchas sorpresas.

Pero, señores, si se ha llegado a decir a un obrero accidentado gravemente que si no se da de baja de la Sociedad no cobraría el accidente; si ha habido delegados gubernativos que han tenido que salir huyendo de los pueblos por que si no es por la agilidad de los autos les hubieran asesinado brutalmente gentes mandadas por los caciques; si hay quienes han tiroteado a los alcaldes socialistas y no han sido detenidos siquiera; si se ha amenazado a las autoridades populares con encarcelarlas y a otras se les ha encarcelado por la guardia civil; si en muchos pueblos la guardia civil está a las órdenes de los caciques antiguos y la primera autoridad no puede disponer de ella y si les pregunta cuando actúan quienes les ha ordenado actuar se les contesta que no les im-

porta; si tenemos en nuestro poder oficios de los comandantes de puesto dirigidos a los alcaldes verdaderamente vergonzosos.

¿Y si van a hacer unas elecciones de las cuales se quiere obtener un plebiscito nacional que marque los rumbos políticos en el futuro?

Eso es sencillamente temerario.

Nosotros cumplimos con nuestro deber poniendo el panorama frente a la vista de la opinión pública republicana, salvando así nuestra responsabilidad.

## Alberto Vicente

Carpintero de la Escuela de Gimnasia

### TALLERES MECÁNICOS

Junto al nuevo edificio de la Escuela Normal de Maestras

Se hace toda clase de obra de carpintería de armar y de taller.

Especialidad en Gimnasios

### CASOS Y COSAS

¡Tiene gracia!

Estos radicales son de una impudicia que aterra; ellos, que son aliados del clero, de la banca, de los jesuitas, de March y de toda la plutocracia habida y por haber, pues no en cambio el ponderado caudillo es un burgués con el riñón bien cubierto, tienen la osadía de decir que si han adoptado la actitud obstructionista, no es más que por salvar la República. ¡Tiene gracia!

Que no siente el caudillo la apetencia del poder.

Y le está pidiendo todos los días. Claro es que él podrá pedirlo, pero el presidente de la República puede no dárselo si

llegara el caso de que hubiera crisis y tuviera que encargar el Gobierno. Cosa que seguramente hará.

Lerroux no puede gobernar, tiene toda la opinión en contra; el pueblo republicano le pone el veto, las masas obreras le repudian, el exemperador del Páralelo no es hoy nadie y mañana será menos, pues si en la actualidad cuenta con noventa diputadós, fué por que se los dió la conjunción; luchando solo no sacará ni diez.

El famoso partido radical se desmembrará, no quedando en él ni una rata.

Y su Alejandro se retirará, no a Yuste como el emperador de verdad, sino a Montemayor, balneario de su propiedad y que va bien para los gotosos, como el caudillo de cartón.

Subir Lerroux al poder, y levantarse el pueblo en masa todo sería uno.

No le quieren los verdaderos republicanos. Ahora le ha entrado por combatir a los socialistas, y pierde lastimosamente el tiempo en ello.

Nadie le hace caso. Lerroux es una momia; pasó a la historia; es un muerto que nadie levantará.

Con lo cual la República, indudablemente, sale ganando.

JUAN DEL BIERZO

## Merendón

CARRETERA DE AVILA

(a cien metros del Campo de Deportes del TOLEDO, F. C.)

La Casa que mejor sirve comidas selectas a precios económicos :: Espléndido salón para bodas y banquetes

NUEVA FERRETERÍA

DE

Vicente Moreno

BELÉN, 10.--TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramientas, Clavazón, etc.

## El Instituto Nacional de Previsión y sus Bodas de Plata

El Instituto Nacional de Previsión representa un feliz progreso de nuestras costumbres; triunfo de la hermandad social sobre nuestras contiendas y pasiones. SAGASTA.

Es don José Maluquer y Salvador, batallador infatigable, quien en junio de 1903 presenta una ponencia al Instituto de Reformas Sociales—, ya desaparecido—, sobre la creación de una Caja Nacional de Seguro Popular, y es en mayo de 1905 cuando en unión de Azcárate, Dato, Salillas, Gómez Latorre y Serrano, forman otra ponencia para formular un proyecto de ley creando el Instituto Nacional de Previsión. Aprobada ésta por el Instituto de Reformas Sociales es remitido al Gobierno, quien más tarde, en 27 de febrero de 1908, lo convierte en ley, apareciendo en la Gaceta como constitutiva del Instituto Nacional de Previsión.

Comienza para esta Institución, representada por Maluquer y un puñado de hombres de clara inteligencia y férrea voluntad, una etapa de luchas y sinsabores coronada por el éxito merced a su admirable y flexible organización, a su riguroso procedimiento técnico, a la formación de sus intangibles reservas y a la seria reglamentación de sus inversiones. Así lo reconoce el Gobierno, recogiendo aspiraciones obreras y estímulos de la sociedad, en Real Decreto de 21 de enero de 1921 aprobando el Reglamento General del Retiro Obrero, es decir, convirtiendo el ensayo o aportación voluntaria, en realidad o aportación obligatoria para el patrono y para el Estado.

Con una clara visión de lo que la difusión de los seguros sociales había de representar, tienen el acierto de declarar entidades similares a diversas Cajas de Ahorro, alentando más tarde la creación de las Cajas Colaboradoras, las que, acertadamente distribuidas por el territorio Nacional, habían de contribuir tan directa y eficazmente a la realización de su obra. Y es a los pocos años de vida cuando el régimen de Retiro Obrero es conocido por la

sociedad entera y considerado por el obrero como una justa rendición de su larga vida de trabajo, pues aunque si bien es cierto que la pensión de 365 pesetas anuales que este seguro le proporciona es exigua, ha de tenerse en cuenta que la pensión normal no estará integrada hasta que, con la implantación del segundo período concebido, la complete el obrero con su aportación obligatoria. Tampoco debe olvidarse que, aunque en este primer período se excluye al obrero de su cuota obligatoria, existe el Régimen de Mejoras, complementario del retiro obrero, con el cual, y valiéndose de las combinaciones que en él figuran, aumento de pensión, pensión temporal o anticipo de pensión y capitalherencia, puede obtener una serie de beneficios tales que, mediante una pequeña aportación, obtenga incalculables beneficios cuando llegue la edad de retiro o bien, en caso de muerte, permita dejar a sus herederos un pequeño capital con que poder hacer frente a las primeras necesidades, tan precisas en esos amargos momentos de nuestra vida. Y para mayor claridad exponamos dos ejemplos de ambas aseveraciones: Suponiendo que un asegurado de 29 años de edad quiere aumentar su pensión de retiro hasta la cifra de 1.365 pesetas anuales, tendrá que satisfacer anualmente, hasta la edad de 65 años, la cantidad de 97,76 pesetas, es decir, 8,14 al mes o 27 céntimos diarios. En el segundo caso, si suponemos que ese mismo obrero hace una imposición mensual continuada de 2,00 pesetas y que fallece a la edad de 60 años, la familia percibe 3.418,36 pesetas, obsérvese que la cantidad desembolsada por el obrero asciende solamente a 744,00 pesetas.

Una de las más bellas obras realizadas por el Instituto Nacional de Previsión, quizás la más bella por la interesante labor pedagógica y social que realiza, es la de las Mutualidades Escolares, creadas en julio de 1911 y declaradas obligatorias en septiembre de 1919. Dos son las combinaciones que en este seguro se admiten: Libretas a capital cedido y a Capital reservado. En ambas combinaciones, cuando el titular cumple la edad de retiro, que puede ser la de 20 a 25 años, se le devuelven las

imposiciones efectuadas, las bonificaciones del Estado y los intereses que ambos hayan producido, siendo mayores los de la primera combinación que los de la segunda, ya que en aquella existe el riesgo de que si el titular muere antes de cumplir la edad de retiro pierde el derecho a la devolución de su capital reservado. Es de notar el enorme impulso adquirido en nuestro país por este seguro infantil; podríamos, como prueba, citar cifras que hablarían muy elocuentemente en su favor y es en Ginebra donde se ha citado, este progreso, por diversos delegados extranjeros.

No ha sido menor la labor realizada por el Instituto Nacional de Previsión, auxiliado eficazmente por sus Cajas Colaboradoras, en lo que al Régimen de Libertad Subsidiada se refiere, creado especialmente para los que no siendo obreros afiliados quisieran disfrutar de los beneficios que esta benemérita Institución ofrece acogiéndose a una de las diversas modalidades de este seguro.

La insuperable elocuencia de los números cantan mejor que nadie el titánico esfuerzo realizado por el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras. En la actualidad son muy cerca de los cinco millones el número de los afiliados al Retiro Obrero, Seguro Infantil y Libertad Subsidiada, representando una cotización de cuatrocientos millones de pesetas; el total de cantidades pagadas hasta la fecha, por estos diversos conceptos, asciende a cuarenta millones de pesetas y el total invertido en préstamos, todos de finalidad social, se eleva en la actualidad a ciento cincuenta millones de pesetas.

Organizado el Seguro de Maternidad en marzo de 1929 e implantado por el Gobierno de la República por decreto de 26 de mayo de 1931 y sancionado por ley de 9 de septiembre del mismo año, viene a llenar una de las necesidades más perentorias de las madres obreras, a las que concede el derecho de descansar seis semanas antes del parto, prohibiéndoles trabajar seis semanas después, facilitándole asistencia gratuita de comadrona o médico, así como una indemnización por los salarios perdidos. Lamentamos no poder citar cifras sobre este seguro,

que no se conocerán hasta después de terminada la Asamblea que en estos momentos se está celebrando en Madrid.

Diversos servicios completan la gran obra del Instituto Nacional de Previsión, como son los del Paro forzoso y el del Seguro de accidentes, recientemente aparecido en la Gaceta. En la actualidad existen dos proyectos: El del Seguro de Enfermedad, Invalidez y Muerte y el de unificación de los Seguros sociales.

Como glorioso colofón de esta merítisima labor figuran los Homenajes a la vejez, bellísima obra que tiene por objeto proteger al anciano abandonado, proporcionándole la ayuda económica necesaria para que no sea una carga a la sociedad. Dará una idea de la pujanza que han tomado estos humanitarios homenajes el saber que son más de 1.200 los actos que se han celebrado, en los cuales se han concedido más de 6.200 pensiones y 13.500 donativos.

Sería ingratitud imperdonable, si al terminar estas líneas, no rindiésemos tributo de admiración sin límites hacia aquél hombre generoso, inteligente y modesto, del que acertadamente ha dicho don Inocencio Jiménez, que «dió vida a la obra de previsión social entregándole la suya», y que se llamó Maluquer y Salvador.

He aquí, en mal trazadas líneas, un extracto de la obra realizada por el Instituto Nacional de Previsión al que, con motivo de cumplirse el día 27 del actual el XXV aniversario de su fundación, debía España entera rendirle público y entusiasta homenaje en justa recompensa de la patriótica labor realizada, de la cual, un Ministro de trabajo socialista, el primero de la República española, ha dicho: Sirviendo siempre al Estado y al país, las entidades de previsión viene realizando una obra de pacificadora justicia social, lenta por ser educativa, sólida, por ser técnica y fecunda por ser realizada con la ponderada cooperación de personas procedentes de todos los campos políticos y sociales, unidas en un común sentimiento de amor a los económicamente débiles.

UNA CARTA DE MANUEL ADAME

## Por qué ingreso en el Partido Socialista

«He querido permanecer en silencio todo el tiempo preciso para que se calmaran las pasiones producidas ante el hecho de la posición política adoptada por mí luego de una estancia de tres meses en la U. R. S. S. Confieso que la saña con que se me ha combatido por los interesados en desprestigiar a los ojos de los obreros sólo ha servido para cerciorarme acerca de lo desafortunado de ciertas críticas realizadas sistemáticamente por los dirigentes del movimiento obrero llamado extremista. No quise contestar antes a esa crítica estúpida porque temí que mis manifestaciones se interpretaran como el propósito de hacer méritos con objeto de facilitar mi ingreso en el Partido Socialista. Callé más por pudor que por otra cosa. Pues, por lo demás, jamás, en toda mi ya larga vida de revolucionario, depuse ni un minuto una actitud justa ni por miedo a la impopularidad ni por no enfrentarme con mis amistades. Y es que estimo que lo peor que puede hacer un revolucionario es proseguir en el error por evitarse los sinsabores que acompañan al que hace frente a las obcecaciones que él mismo fomentó.

Hoy puedo y debo esclarecer ante los obreros y ante la opinión mi posición. El haber sido admitido en las filas del Partido Socialista me da ocasión para hacerlo sin que pueda aparecer en disposición de hacer méritos con que conseguirlo. No voy a defenderme de los ataques sectarios, ni mucho menos de las feas y sucias palabras que se han vertido públicamente contra mí, pues que los que tal han hecho, sobre satisfacer un despecho comprensible, obraban por mandatos hartos sospechosos. La «consigna» era infamarme, intentar destruir a toda costa mi reputación, ganada con sacrificios, y se me llamó cuanto se quiso. En el arsenal de guerra de que dispone el llamado extremismo obrero, el vocabulario impresionante constituye

algo así como los gases asfixiantes con que envolver al adversario en una atmósfera envenenada y mortífera.

Contra eso hay que utilizar la propia conciencia como mascarilla inmunizadora. Sin embargo, desde ahora mismo reto a quien sea y en las condiciones que sea para que demuestre públicamente en qué momento o caso me he vendido a la burguesía y he traicionado a los obreros. Es más: emplazo a los hombres y a los partidos a que se señale la más leve falta que pueda existir en mi vida política y privada. Errores sí he cometido. A corregirlos en la medida de mis fuerzas tiende toda mi voluntad.

También me interesa rectificar aquí el error involuntario de la prensa al decir que yo había pedido el reingreso en el Partido Socialista. Nada más lejos de la trayectoria consecuente de mi evolución política. A los quince años de edad comencé a militar en el anarquismo; más tarde, transcurrida una experiencia de años, me sumé a la corriente sindicalista propugnada por Seguí. Una concepción aproximadamente marxista del movimiento obrero, conseguida con el estudio y la práctica, inclinaron mis simpatías hacia el comunismo. Las doctrinas bolcheviques, de la disciplina de hierro, del desprecio de la libertad, de los choques de masas me sugestionaron tanto más cuanto que llegaba yo del campo del anarcosindicalismo individualista y caótico. Conviene señalar esto, porque, a mi entender, muchos militantes obreristas que se colocan en la senda clasista del marxismo se desvían del Socialismo, especialmente en España, a causa de una reacción parecida. En fin, el desarrollo de mis estudios y experiencias y, sobre todo, un análisis detenido sobre la marcha de los acontecimientos revolucionarios que vivimos, me han conducido a las filas del Partido Socialista Obrero.

### Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

Pienso hablar ampliamente en público de cuanto ha motivado mi evolución política. Aquí lo haré sucintamente en atención al poco espacio de que dispongo. Ante todo tengo que manifestar que mi reciente viaje a Moscú, sin ser decisivo a este respecto; si ha influido en mi actitud. Llamado allí por la Internacional comunista para ventilar determinadas discrepancias acaecidas entre una delegación suya y algunos dirigentes del partido español, pude cerciorarme de que en esa Internacional no se puede mantener juicio sobre algún problema de no importa qué país, si difiere del que tenga el Comité ejecutivo, cuyo árbitro en última instancia es Stalin, ya que el hecho de opinar cuesta—no sólo a los rusos, sino a los extranjeros dirigentes de partidos que se aventuran a ir allí—una serie de persecuciones y de malos tratos. En España se temía que estuviéramos detenidos en Moscú, que hubiéramos sido desterrados a Siberia, o algo peor. La fantasía corrió loca y se imaginaron los más disparatados despropósitos. Creo que es vituperable emplear la calumnia como arma política. En mi caso lo sería mucho más. Por eso, y por creer que no decir la verdad sería cobardía, voy a decir lo ocurrido. Cuando en Moscú rompimos con la Internacional comunista, por motivo de una resolución del Bureau político del partido comunista de España, se impidió que saliéramos inmediatamente para España, y se nos amenazó con aplicarnos las leyes soviéticas si nos dirigíamos a los miembros de una delegación obrera española que por entonces visitaba la U. R. S. S. Tuvimos, pues; que permanecer contra nuestra voluntad en Rusia, bajo la amenaza de ser conducidos hasta la frontera por la «Gepeú», para al cabo de los meses dejarnos salir a condición de pagarnos

nosotros mismos el viaje. En consecuencia: que se nos llamó a Moscú para discutir con nosotros y se nos quiso aterrorizar para que nos entregáramos sin condiciones. Este ejemplo de «democracia» no ha enfriado mi admiración por la Revolución rusa, que va transformando uno de los países más atrasados del mundo en crisol de la nueva civilización socialista. Tampoco son estos lamentables sucesos los que han decidido mi posición actual.

Ahora bien, lo acontecido con nosotros es síntoma inequívoco de que los procedimientos dictatoriales se han extravasado de la revolución rusa a la Internacional comunista. De esta manera esa Internacional llega a ser como la prolongación de un poder indiscutible. Incuestionablemente, el movimiento obrero debe tener una dirección internacional. Mas una dirección internacional, para que lo sea, requiere una democracia interna que concierte y encamine, que aprecie las circunstancias especiales de cada país y deduzca de cada situación dada la mayor cantidad de triunfos con el menor desgaste de las fuerzas obreras. Tal es la tradición de la socialdemocracia, nacida con las teorías científicas, políticas y económicas del marxismo, tradición que confirma hasta la misma experiencia rusa. Olvidar esta tradición conduce a los peores vicios. Conduce, sobre todo, a imponer acciones inadecuadas a las masas obreras de cada país, a destrozar las iniciativas revolucionarias de esas masas y a volverse de espaldas al marxismo analítico y crítico por excelencia.

Por fin, vamos a lo esencial. Asistimos en España a una honda, profundísima transformación democrática. Los privilegios de castas y de clases, como asimismo los vestigios feudales, van siendo arrancados de cuajo por

la revolución democrática. Se transforma el ejército luego de derribar un trono; se separa la Iglesia del Estado y se la desposee de unos privilegios irritantes; se destituye a la nobleza y se le expropián las tierras que usurpaba; se acomete una Reforma agraria casi sin precedentes, que dará pan y tierra a las masas hambrientas y que permitirá la existencia de un amplio mercado para sacar a la economía nacional de su colapso; el Estado se democratiza y aparece toda una legislación social

grandemente beneficiosa para los obreros. ¿Puede haber a estas alturas históricas alguna discrepancia acerca de la necesidad de la participación más activa del movimiento obrero en esta revolución democrática? No. Solo el anarquismo cree en las revoluciones de los medios que saltan las etapas obligadas para llegar a la socialización de los medios de producción y de consumo. Entre marxistas más o menos consecuentes se ha llegado a la conclusión, no solo de participar en la revolución democrática burguesa, sino de orientarla y dirigirla. ¿Por que? Porque la crisis económica y política del capitalismo se traduce en un encogimiento de las facultades de gestión de los elementos y partidos de la burguesía. A este respecto, la conducta del Socialismo español es enteramente consecuente y gallarda. Puesto por las circunstancias en el trance de echar una mano a las riendas de los acontecimientos, no ha rehuído su deber. Y hay que proclamar bien alto que si el Socialismo español no hubiera aceptado su puesto de mando en la revolución—a costa de ser combatidos por los cuatro costados—, ni ésta habría podido remontar los obstáculos tradicionales, ni estaría en condiciones de abrir cada día más amplias perspectivas al progreso.

Un sentimentalismo fácil, enteramente contrarrevolucionario ha podido culpar al Socialismo español de herejía contra sus principios, porque ha cumplido estoicamente con el deber que le imponía la Historia. Quien quiera puede recordar otra revolución, aunque sea la rusa, y se convencerá de que el sentimentalismo no ha jugado ningún papel meritorio en las revoluciones. Por eso, de lo que más me arrepiento es de haber com-

**Venta Circo Romano :: CASA PATRO**

**UNICA EN PERDICES  
BODAS :: BANQUETES**

**Teléfono 74.-Toledo :: NO TIENE SUCURSALES**

**¡No confundirse! Casa Patro**

batido al Socialismo español, no con argumentos revolucionarios, sino con insultos dirigidos a sus hombres representativos que se hallaban en los puestos de combate. Hoy comprendo lo que eso contribuye a paralizar su obra revolucionaria. Es criminal contribuir, por más que sea inconsciente, a socavar ante las masas el prestigio de los jefes obreros que impulsan la revolución democrática. Porque, ¿no coinciden y se alientan los ataques de los privilegiados amenazados con las imprudencias de los extremismos infantiles? Que esto no es Jauja, que no es haber alcanzado el Socialismo lo proclama antes que nadie el Partido Socialista. Pero ¡ay!, en la U. R. S. S., con quince años de dictadura revolucionaria, no se ha podido llegar al Socialismo. En una como en otra revolución, los obstáculos se multiplican y hay que vencerlos con tenacidad de acero.

¿Es o no la transformación revolucionaria que se opera en España—dentro de su área de desenvolvimiento—tan importante como la de Francia y Rusia? No confundo ni sus medios ni sus fines. Se bien lo que hay de distinto entre la revolución rusa, por ejemplo, y la española. Aquella se llevó a cabo en los momentos en que la guerra mundial distraía la atención de las principales potencias capitalistas, cuando el ejército volvía de las trincheras con una moral de derrota y minado por la propaganda revolucionaria, en el preciso instante en que la crisis política aguda no había permitido a la burguesía formar sus cuadros gubernamentales. La ulterior resistencia del Poder soviético se ha debido esencialmente a estas circunstancias y a la situación geográfica de Rusia. ¿Se dan en España las mis-

mas condiciones? No se puede ni soñar una comparación. Lo positivo y tangible, por otro lado, es que en España estamos viviendo la revolución democrática, que está acabando con los privilegios existentes en el campo y en las ciudades, y que esa revolución la dirige y acaudilla el Partido Socialista Obrero con un acierto y una firmeza que le hacen acreedor de mis simpatías y adhesión más fervientes.

En estos momentos en que se concitan todos los odios rracionarios contra el Partido Socialista Obrero Español, guía de la revolución democrática, me dispongo a ocupar un puesto en su trincheras para luchar contra todos los extremismos contrarrevolucionarios.

MANUEL ADAME

Sevilla, 15 de febrero de 1933.

**Tomás Fernández**

ofrece a su distinguida clientela y público en general, su nuevo

**Taller de Reparaciones de Automóviles y Maquinaria de todas clases.**

**¡PRONTITUD Y ECONOMÍA!**

**Carretera Madrid.-Télf. 248**

**CASA GALIANO**

**Codillos y puntas de jamón**

**Casa DIAZ**

(PRECIOS REDUCIDOS)

**Lo que contesta la compañera Nelken al injuriador arrepentido**

Recordarán nuestros lectores que en el número anterior publicamos una carta de un sujeto que se permitió injuriar a nuestra camarada Margarita Nelken y luego se arrepintió y la pedía perdón.

Pues hoy publicamos la contestación de la ofendida con un colofón final.

Dice así:

«Madrid 23-1-33.

Señor don Manuel Medina.— Cáceres.

Muy señor mío: Recibo sus líneas fecha 20 del corriente, que confirman la gestión hecha acerca de mí por el diputado don Pablo Valiente, en nombre de su madre de usted, cuya salud, según me dijeron, hallábase seriamente quebrantada con la perspectiva de la pena que la ley habría de imponerle a usted a causa de aquel artículo calumnioso.

Desde luego, muy ofuscado había usted de estar cuando para defender un instituto se creyó usted en el caso, no ya de censurar mi actuación de escritora o de política, sino de inventar o verter sobre mí cuantos conceptos creyó usted susceptibles de difamarme en mi calidad de mujer, de esposa y de madre. Comprendo perfectamente que, una vez pasada esa ofuscación, su conciencia le obligue a intentar reparar el daño causado: el cual, por cierto, no ha sido mucho, ya que aquellas personas cuya estima me importa, me conocen sobradamente—y aun cuando no me traten personalmente—para que una difamación sólo tenga como consecuencia una acentuación en el respeto que siempre me ha rodeado y me rodea. Con franqueza he de confesarle que si sólo se tratara de usted, ya hubiera dejado que la ley siguiera el procedimiento inicial, y ello, antes que como un castigo, del que yo no habría de cuidarme, como ejemplo saludable para quienes no saben establecer la obligada diferencia (obligada en una sociedad civilizada) entre

# Bar Oriental

Café, licores y aperitivos  
Especialidad en vermouth

3, Calle Nueva, 3

31 de id., L. Díaz, id. en Talavera.....	3,00
1 de febrero, Gregorio López, de Mejorada.....	12,25
2 de id., Tomás Mineiro, puesto en Madridejos....	9,00
2 de id. S. Obrera, id. en Torrijos.....	6,00
1 de id., id. id., Alcabón...	16,50

ADVERTENCIA

Las organizaciones o compañeros que han impuesto los giros que antes se relacionan, pueden hacer las reclamaciones oportunas si notan que las cantidades remitidas no confrontan con los justificantes que cada entidad tenga en su poder de la inversión del dinero expresado. La correspondencia sobre este objeto se dirigirá a Eugenio García, Escalerilla de la Magdalena, núm. 1.-Toledo.

Fraternalmente vuestro y de la causa socialista,

EUGENIO GARCÍA

## A todas las organizaciones obreras de la provincia

Al cesar en mis funciones al frente de la oficina socialista, quiero hacer público el balance de mi gestión para conocimiento de todas las sociedades a cuyos servicios estuve desde la implantación de ésta para satisfacción de todos y la mía en particular y para que pueda ser subsanado cualquier error que advirtieran los interesados en la relación que a continuación se inserta:

Relación de dinero recibido por giros para reintegro de documentos desde 18 de junio de 1932 hasta el 2 de febrero actual.

20 de junio, impuesto por Domingo Silvestre.....	20,35
4 de julio, Sociedad Varía, de Villacañas.....	9,00
12 de id., Sotero Martín, de Lagartera.....	61,75
12 de id., Lucio Moya, de Montesclaros.....	18,00
14 de id., Rufo Pérez, puesto en Aranjuez.....	39,00
20 de id., F. Barros, id. en Torrijos.....	3,00
2 de agosto, Emilio García, id. en P. del Arzobispo...	60,00
8 de id., Damián Díaz, id. en Talavera.....	32,75
9 de id., Domingo Alvarez, id. en P. del Arzobispo...	40,00
19 de id., Petronilo Sánchez, id. en Navahermosa.....	6,00
19 de id., Emilio Ruedas, de Consuegra.....	52,00
24 de id., presidente Sociedad, de Romeral.....	15,00
26 de id., Eusebio Sánchez, puesto en Talavera.....	39,25
26 de id., Felipe Mangán, de Montearagón.....	6,00
30 de id., Joaquín Díaz, puesto en Illescas.....	13,00
1.º de Septiembre, Juan Perales, id. en Torrijos.....	32,75
8 de id., Luis García, id. en Madridejos.....	22,00

9 de id., Bernabé Rodas, id. Talavera.....	10,50
10 de id., Tomás Romero, id. Madridejos.....	7,50
17 de id., M. Alvarez, id. id.	15,00
24 de id., Salvador Yusquí, id. en Talavera.....	25,00
10 de octubre, M. Morales, id. en Toledo.....	17,50
10 de id., Bernabé Rivas, id. en Talavera.....	17,50
20 de id., Damián Díaz, id. en id.....	8,50
20 de id. J. Chico, id. en P. del Arzobispo.....	25,00
23 de noviembre, O. Socialista, id. en Talavera.....	12,00
5 de diciembre, P. Delgado, id. en id.....	6,00
16 de id., N. García, id. en id	10,00
20 de id., M. Castillo, id. en id.....	5,00
21 de id., C. Alvarez, de Romeral, a J. M.....	20,00
22 de id., J. Muñoz, puesto en Talavera.....	13,50
26 de id., Mario Moraleda, de Turleque.....	4,50
27 de id., Juan Fuentes, de Almendral.....	20,00
28 de id., Julián Briones, puesto en Talavera.....	16,00
29 de id., Sociedad Obrera, id. en Oropesa.....	16,75
3 de enero, id. id., de Romeral.....	10,00
3 de id., id. id, puesto en Talavera.....	12,50
3 de id., Lucio Moya, de Montesclaros.....	25,00
11 de id., Sociedad Obrera, de Romeral.....	25,00
11 de id., G. E., puesto en Talavera.....	3,00
16 de id., J. A., de Consuegra	18,00
19 de id., Bernabé Rodas, de Belvis.....	20,00
19 de id., A. Guerrero, de Urda.....	16,50
19 de id., Jacinto Roper, de Lagartera.....	12,00
25 de id., C. M. Navalucillos	5,00
27 de id., J. G., puesto en Oropesa.....	6,00
27 de id., Diógenes García, de Marrupe.....	23,00
28 de id., J. M., puesto en Oropesa.....	3,00
28 de id., S. O., id. en Talavera.....	21,00
30 de id., A. B., id. en P. del Arzobispo.....	30,00

## MUJERES CAMPESINAS:

Los socialistas han conquistado tu derecho, los socialistas te han concedido el voto para que te redimas, no para que se lo entregues a tu enemigo.

Vota por los republicanos de izquierda o por los socialistas.

Puerto Rico, Caracolillo y Moka

## REGUILON

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4.

## CAMPESINO:

A ti no te dirán los reaccionarios que si los votas y triunfan van a implantar la crueldad contigo y tus hijos, más dura que la que padeciste durante toda tu vida, pero piensa que es lo que se proponen.

¡Vota por la República, campesino!

sus odios y rencores y el propio decoro, que impide rebajar esos odios o rencores hasta la vileza de la difamación. Pero me han hablado en nombre de su madre de usted: yo, que tengo hijos, y que pongo todo mi cuidado en formar su espíritu de modo a que no olviden jamás el respeto que se deben así mismos, comprendo cuánto debe de haber sufrido su madre de usted al leer aquella «ofuscación» de su hijo; y ya que mis hijos han tenido que pasar por el dolor de ver que alguien me ofendía de tal modo, no quiero que a causa de usted tenga su madre que pasar por el dolor que le reservaría el que yo no le otorgase a usted plenamente mi perdón.

Hubiera querido, para que este perdón fuera más completo, que para él bastara esta simple carta; pero usted me ofendió públicamente y, por tanto, no podrá tomar a mal, que yo, precisamente a causa de mis hijos, dé también publicidad a la rectificación.

Rogándole transmita esta carta a su madre que la ha inspirado y a quien va dirigida, le saluda atentamente, *Margarita Nelken.* (Firmado.)»

\*\*

Colofón: Una vez que ha tenido en su poder la carta con el perdón de nuestra camarada, el Manuel Medina se ha negado incluso a abonar los pequeños gastos originados por esa querrela, o sea que, además de ofendida y calumniada, la compañera Margarita Nelken deberá, en premio a su gesto generoso, abonar aquella cantidad—afortunadamente poco elevada, ya que se limita a los trámites del Juzgado, pues ni los compañeros Bugada y Tomás Pulido, de Cáceres, y el señor Batuecas, de Plasencia, que intervinieron en el asunto, como abogados el primero y el último, y procurador el segundo, han querido presentar minuta alguna—.

## CAMPESINO:

Si votas a la reacción volverás a trabajar de luz a luz y comerás el típico gazpacho; dormirás en la cuadra en vez de dormir con tu mujer y tus hijos. Vota por los tuyos, es tu deber.

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

TUTURUTAINAS

¡Señores, qué cosas!

Señores, qué cosas  
ha dicho Sediles,  
aquel jovencito  
que fué de los Luises!

Aquel muchachito  
humilde y cristiano,  
que besó la estola  
de don Victoriano,

un cura chiquito,  
que, con gran fervor,  
era de los Luises  
santo director.

Entonces Sediles  
rezaba oraciones,  
y lucía su vela  
en las procesiones.

Cantaba el rosario  
y la letanía;  
era un paniaguado  
de la sacristía.

Hoy, en el Congreso,  
es todo una tromba;  
es todo trilita;  
es todo una bomba.

No quiere coronas  
ver ante su vista;  
es lo que se llama  
un hombre extremista.

¡Cómo cambia todo,  
aunque no se explique!  
Ayer, de los luises,  
y hoy es... ¡bolchevique!

No sé qué motivo,  
no sé qué receta  
hace que los hombres  
cambien de chaqueta.

SAMUEL LEVÍ

“LA SUIZA,,

LECHERÍA --- PASTELERÍA

Se hacen de encargo:

Tartas, flanes y tocinos - Bollos de  
todas clases. --- Especialidad en  
ensaimadas mallorquinas

ARMAS, 5 (Zocodover) TOLEDO

Almacenes **MONTES** Belén, 5, 7 y 8  
Teléfono 548

Mercería, Paquetería y Perfumería al por mayor y detall

**TEJIDOS Y MUEBLES**

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Veán exposiciones de ar- Depósito de  
tículos, los domingos MUEBLES Plata, núm. 22

**SANGRIAS SUELTAS**

La monarquía se derrumbó estre-  
pitosamente porque los monárqui-  
cos la desacreditaron.

Sería lamentable que los republi-  
canos hicieran igual con la Re-  
pública.

Lo grave del caso es que la mo-  
narquía tuvo quien la sustituyera....

Pero si se derrumba la República  
¿quién la sustituirá?...

Gil Robles se ha visto en la nece-  
sidad de atacar rudamente a Le-  
rroux, porque ve que con este cau-  
dillo se le van todos los caverníco-  
las...

Es una lucha tenaz en la boca de  
la caverna.

Equipos para novias

Precios sin competencia

**MONTES.-Belén, 5, 7 y 8**

Lo que no pudieron conseguir en  
el Parlamento las oposiciones, con  
su tenaz discusión contra la ley de  
delegados de Trabajo, lo ha conse-  
guido el Tribunal examinador en las  
oposiciones.

¿Cómo? Pues no aprobando a los  
oposidores, para que no puedan ser  
constituidas las Delegaciones.

¡Es demasiada austeridad la del  
ministro de Trabajo

Ha habido opositores que lleva-  
ban veinte años actuando con indub-  
table acierto y reconocida compe-  
tencia, que se han quedado en la  
calle.

Y tenemos la seguridad que si se  
hubieran invertido los términos, ni  
el presidente del Tribunal hubiera  
sabido contestar a las preguntas que  
algunos desaprobados le hicieron.

Esos meticulosos escrúpulos del  
camarada Caballero estarían justifi-  
cados ante elementos ecuanímenes y  
comprensivos y, en todo caso, res-  
ponsables.

Garbanzos legítimos de Castilla

**REGUILÓN**

Cuatro. Calles, 11 y Sto. Tomé, 4

Es lo cierto que el ministro no se  
ha podido comportar con más im-  
parcialidad, pero ¿se le va a recono-  
cer alguien?

Ya se ha visto: abusando de ella,  
no se le cubren las plazas neces-  
arias, para impedir que se implante el  
servicio, por falta de personal apto.

**JUNTA DIRECTIVA**

Novés

La Sociedad «Unión Obrera»,  
de esta localidad, en la Junta  
general del día 3 del pasado,  
eligió, por mayoría, la Junta  
Directiva siguiente:

Presidente, Juan Rodríguez  
Solórzano; vicepresidente, Am-  
brosio Díaz Tapiador; secreta-  
rio, Pedro Maroto Caro; vicese-  
cretario, Honorio Alonso López;  
tesorero, Isidoro Vivar Portillo;  
contador, Dionisio Pérez Sa-  
gospe; vocales, Mariano Farelo  
Benayas, Mariano García Bulli-  
do; Nicolás Portillo Hernández.

Junta revisora de cuentas:

Sebastián Castaño Gómez,  
Pablo Bullido Hernández, Pedro  
Muñoz.

**Correspondencia social**

Los Cerralbos. A. F. G.—El  
importe de la suscripción es  
de 7,80 pesetas.

**Nuevo gobernador**

Ha sido nombrado goberna-  
dor de Toledo, el que lo era de  
Jaén, Don Isidro Liarte Lausín,  
de filiación política Acción Re-  
publicana.

Le enviamos cordial saludo y  
nos ofrecemos en cuanto po-  
damos serle útil oficial y parti-  
cularmente, deseándole acierto  
en el desempeño del difícil co-  
metido que la República le ha  
confiado.

Y decimos difícil cometido  
porque lo es en todo caso el  
cargo, pero de manera especial  
en estos momentos y en nuestra  
provincia, que será de las peor  
orientadas gubernativamente, y  
donde la cuestión social está  
más envenenada por deficien-  
cias y errores en gestiones an-  
teriores.

Al mismo tiempo enviamos un  
saludo de despedida al señor  
Serrano Piñana y le felicitamos  
por su nuevo e importante car-  
go al que ha sido destinado en  
la zona del protectorado, por el  
gobierno de la República.

**NOTICIAS**

Hemos recibido el primer nú-  
mero de *Renovación*, periódico  
de la Casa del Pueblo de Santa  
Cruz de Tenerife.

Al saludar cordialmente al  
nuevo colega, con gusto esta-  
blecemos el cambio, al mismo  
tiempo que le deseamos larga y  
próspera vida en bien de los in-  
tereses de la clase trabajadora  
afecta a la U. G. T.

**SE TRASPASA**

taberna en sitio céntrico por no  
poderla atender.

Razón: Pablo Iglesias, núm. 24  
(Antes Arrabal).

IMPRENTA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2 - TOLEDO